

# 张吉龙“退役” 谁还记得那年国足的上上签

中国足球不好，  
行政管理该负责

如果说，中国球迷在称呼谢亚龙为“龙王”的时候，还有着些许的调侃意味，但在把张吉龙叫做“龙哥”时，则几乎都是带着尊敬之情。

但张吉龙自己，更喜欢“足球外交家”这个称呼。

从1978年开始，张吉龙就进入了足协从事外事工作，随后一路“攀升”，先后进入亚足联规则委员会、国际足联女子委员会。

1996年，他坐上了亚足联副主席的位置，还曾兼任竞赛委员会副主席。有了“龙哥”的存在，加之其突出的外交才能，中国足协在国际上的话语权逐渐增强。

最能说明问题的例子，无疑就是2001年世预赛期间，被事后称为“上帝之手”的抽签外交。

通过一系列的“合纵连横”，国足取得了十强赛的上上签，最终顺利进入韩日世界杯决赛圈的比赛，创造了中国足球的辉煌历史。

在此后，由于亚足联内部的“排挤”，张吉龙能量遭到削弱，国足也从此开始屡屡遭遇“坏运气”。

而对于中国足球内部存在的问题，张吉龙是直言不讳的。他曾在接受采访时表示，是中国足协错误的行政管理让中国足球陷入困境。

失去大选，眼眶含着泪水

在国际足联历史上，张吉龙是第一个也是至今唯一一个中国籍执委。

他首次坐上这个位置是在2011年，时任亚足联主席哈曼因贿赂被停职，张吉龙以第一副主席身份上任亚足联代理主席，并成为国际足联执委。

第二次则是在2013年，由于斯里兰卡人马尼拉被“禁足”，张吉龙再次增补担任了国际足联执委一职，一直到2015年5月才卸任。

不过，虽然在国际足联中增强了中国的声音，但在整个足球官员生涯中，张吉龙并未正式登上过亚足联主席的位置，而这一遗憾，恰恰是因为国内没有给予他足够的支持。

2013年亚足联代理主席任期到期之后，张吉龙放弃了竞选亚足联主席的竞选。据媒体分析，这是因为当时张吉龙刚刚到退休年龄从总局退休，而总局有一个不成文的规定——官员退休之后，总局不会再以组织的名义推荐他们竞选国际组织的相关职务，恰恰竞选主席的前提就是候选人必须得到该国的推荐。

因此虽然有心竞选，但张吉龙最终只能遗憾退出。



2015年，第65届国际足联大选举行，张吉龙卸任FIFA执委。

“

在1月17日中国足协在武汉举行的足代会上，人事调整提议中出现了这么一条：张吉

龙同志不再担任中国足球协会副主席，经第十一次执委会审议通过，由张吉龙同志担任中国足球协会顾问。短短一句话，65岁的张吉龙从此结束了自己的足协官员生涯。

曾经，张吉龙是中国足坛最耀眼的人物，作为唯一在国际足联中担任过执委的中国人，他被球迷尊称为“龙哥”。

2001年世预赛国足所拿到的上上签，被视为是张吉龙足球外交生涯中最大的一个成就。而在他离开国际足联后，组织内再无中国籍执委，中国足协在国际上的话语权也全面落后。4年前，张吉龙原本还有机会竞选亚足联主席，但却并未得到国内相关部门的支持，最终遗憾隐退。

为中国足球奔走39年光阴后，张吉龙说他还能继续奉献。

国足话语权何时增强？

去年7月，由于身体不好入院治疗，张吉龙主动辞去了亚足联副主席的职位。

目前，在亚足联内任职的中国人有执行委员会增补委员张剑、竞赛委员会副主席林晓华等9人。但毫无疑问，失去了亚足联副主席的位置后，中国足协的话语权又减弱了一分。

不过，目前的中国足协秘书长兼副主席张剑有望竞选成为国际足联执委。在预定去年9月进行的竞选推迟到今年2月后，张剑将与伊朗足协副主席卡法轩、新加坡足协主席扎努丁共同竞争2个名额。

据媒体报道称，张剑此次竞选得到了有关方面的大力支持，中国足协主席蔡振华亲自前往国际足联拜会主席因凡蒂诺，甚至还有更高层领导在欧洲杯期间前往法国，会见因凡蒂诺等。此外，张剑本人也在宣布参加竞选后多次前往亚洲各国、地区进行游说，足协甚至还邀请了公关公司为其竞选造势。

在“龙哥”隐退江湖之后，新一代的中国足球“外交家”，还需要为上位而打拼。而“龙哥”也说，他依旧愿意为中国足球奉献自己。

来源：澎湃新闻



2013年5月2日，张吉龙出席亚足联临时股东大会。



张吉龙出席2011亚足联年度颁奖晚会。



关注三湘都市报微信  
看E报。